

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

前4月四川主要经济指标实现企稳回升 全省实现社会消费品零售总额8270.8亿元 增长6.4%

□本报记者 赵蝶

●1—4月，全省规模以上工业增加值同比增长1.4%，41个大类行业中17个行业增加值实现增长；全社会固定资产投资同比增长3.0%；全省实现社会消费品零售总额8270.8亿元，同比增长6.4%。

●随着各项政策措施加力显效，全省经济发展活力不断增强，4月主要经济指标明显回升，经济发展呈现重点领域支撑强劲、新增动能贡献突出、转型发展稳步推进等特点。

5月17日，四川省统计局发布今年1—4月四川省国民经济主要指标数据。数据显示，1—4月全省主要经济指标实现企稳回升，呈现恢复向好、提质增效发展态势。

1—4月，全省规模以上工业增加值同比增长1.4%。分行业看，41个大类行业中17个行业增加值实现增长。从主要工业产品产量看，发电量同比增长12.1%；商品零售7174.1亿元，同比增长5.6%。从热点商品看，体育、娱乐用品类零售额同比增长17.6%，化妆品类同比增长7.4%，服装、鞋帽、针纺织品类同比增长6.6%，石油及制品类同比增长5.2%，中西药品类同比增长5.1%，金银珠宝类同比增长5.1%。

1—4月，全社会固定资产投资同比增长3.0%。分产业看，第一产业投资同比增长9.3%，第二产业投资同比增长13.0%，其中工业投资同比增长13.0%，

第三产业投资同比下降2.9%。从房地产开发看，房地产开发投资同比下降17.8%，商品房施工面积同比下降4.6%，商品房销售面积同比下降3.9%。

1—4月，全省实现社会消费品零售总额8270.8亿元，同比增长6.4%。按消费类型分，餐饮收入1096.7亿元，同比增长12.1%；商品零售7174.1亿元，同比增长5.6%。从热点商品看，体育、娱乐用品类零售额同比增长17.6%，化妆品类同比增长7.4%，服装、鞋帽、针纺织品类同比增长6.6%，石油及制品类同比增长5.2%，中西药品类同比增长5.1%，金银珠宝类同比增长5.1%。

1—4月，居民消费价格（CPI）同比上涨1.0%，工业生产者出厂价格（PPI）同比下降1.6%，工业生产者购进价格（IPI）与上年同期持平。

在重点领域方面，工业前十大行业有7个实现增长，其中电气机械和器材制造业、黑色金属冶炼和压延加工业、化学原料和化学制品制造业同比分别增长25.7%、16%、12%，合计拉动规上工业增长2.5个百分点。

此外，新产业发展后劲增强，全省高技术产业增加值同比增长3.4%，其中航空、航天器及设备制造业同比增长14.9%；高技术产业投资同比增长12.9%，其中制造业高技术产业投资同比增长18%；现代服务业加快发展，其中科学研究和技术服务业营业收入同比增长19.3%，信息传输、软件和信息技术服务业同比增长12.2%。绿色发展持续向好，绿色低碳优势产业增加值同比增长14.8%，其中晶硅光伏、动力电池产业同比分别增长61.5%、33.3%。



□本报记者 高明山 张俊华 文/图

近日，由成都旅游住宿业协会主办、中国饭店协会指导、康老板健康科技集团、康老板·氧吧酒店承办的中国酒店业绿色发展论坛暨酒店业健康生活方式启动仪式在四川成都举办。本次活动聚焦探讨中国酒店业绿色发展趋势，为酒店的可持续发展带来创新思考与可行路径，倡导并启动酒店业健康生活方式，助力酒店行业在复苏中向上而行。

酒店业应该如何把握市场复苏机遇，做好自身的产品与服务升级？中国饭店协会副秘书长、全国绿色饭店工作委员会办公室主任张乐然表示，创建绿色酒店不仅可以提高经济效益，更可以提升社会效益。践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，是确保经济社会持续健康发展的科学理念，更是酒店业未来发展的必由之路。

作为中国酒店业绿色健康发展的倡导者与践行者之一，本次论坛的承办单位康老板健康科技集团，致力于推动酒店客房空气环境质量改善，倾力打造了“康老板·氧吧酒店”空气净化解决方案。

作为酒店“第五空间”的首倡者，成都旅游住宿业协会会长安茂成认为，住宿业需要有健康的规范和理念传导，即诞生一种全新的酒店理念——健康生活方式酒店。在此过程中，除了做好合理膳食、充足睡眠、适当运动外，通过房间空气治理和通风口改造，避免交叉感染风险，同时除去房间内甲醛、苯系物、PM2.5等污染物，铺设高浓度的负氧离子发生器点强，使负氧离子浓度达10万个/cm³，让消费者缓解疲劳，释放压力，实现高质量睡眠。

今年3月，康老板健康科技集团在中国饭店协会的指导下成立了“中国饭店协会氧吧酒店专项工作组”，旨在联合室内空气质量、酒店客房管理的权威企事业单位、研究机构、行业专家、产业链相关企业，进行行业研究，制定行业标准，发布年度报告，建立空气质量与健康睡眠专家库，组织专家对健康客房建设和改造提供专业顾问和行业技术评审；推广森林氧吧客房在酒店的应用，推动绿色饭店行业创新，打造绿色健康客房样板企业，为行业树立标杆。

随着市场的逐步回暖，旅游市场“井喷式”增长，酒店热度“火箭式”飙升，在此火热的市场环境下，本次活动的成功举办为酒店业的可持续发展提供了新思路，“氧吧酒店”的问世及其为合作酒店提供的各类服务，在全国酒店行业中掀起了一场“空气革命”。

未来，酒店行业将聚合更多的酒店业态资源，持续推进技术优化与模式升级，推出更多的绿色产品与健康服务，造福更多消费者，实现更大的社会价值。

中国酒店业绿色发展论坛在成都举办

绵竹市：

风吹麦浪穗飘香 收割插秧处处忙

□张娟 卞文 本报记者 高明山 李鹏飞

当前，正值四川省绵竹市“双抢”工作最关键的时候，各式农机开足马力轰鸣作响，一边抓小春作物收割，一边抓大春粮食播种，田间地头呈现出一片热火朝天的农忙景象。

近日，在什地镇双瓦村种粮大户李长勇的麦田里，收割机在麦浪里来回穿梭，金黄的麦穗脱粒后被搅拌排出，随后被卸载到运粮车上，颗粒饱满的小麦预示着今年又是一个丰收年。“我今年种了130亩小麦，自己买的机械，全程机械化作业，亩产在1000斤左右，既节约了人工成本，又提高了经济效益。”李长勇告诉记者，机械化收割大大缓解了“双抢”时节时间短、雇工难、价格高等问题，按1台收割机每天收割麦田四、五十亩计算，他家的麦田用不了三天就可以实现颗粒归仓，还能及时抢抓种水稻的茬口。

在绵竹银成农机合作社，负责人罗强正在组织农机手抢种水稻。三台插秧机同时作业，伴随着“哒哒哒”的发动机声音，一株株嫩绿的秧苗均匀地插入田间，不到20分钟，一亩水田就披上了“绿装”。“过去一亩田一个人要插上一天，现在一台插秧机20分钟就能搞定，不仅省时省力，还减少了病虫害，提高了产量。”罗强向记者说着机插秧带来的好处。如今，绵竹银成农机合作社流转了1200余亩土地种植粮食，从播种、栽插、病虫害防治、收割、烘干全程实现了机械化操作，惠农政策好，各种补贴多，罗强的日子越过越红火。

近年来，随着农业机械化水平的不断提高，绵竹市广袤田野开启了机战

“双抢”模式。为最大限度地发挥农业机械效应，切实做好农机化生产技术服务

工作，自4月以来，绵竹市农业农村局农机推广站组织各镇（街道）对各自辖区内的所有农业机具进行检修和保养，并推广宣传农机实用新机具新技术，为农机唱主角打下基础。

2023年，我市小麦播种面积为27.1万亩，油菜播种面积为9.62万亩，目前已完成小麦机收5万亩，油菜机收4万亩。全市水稻计划机插秧面积为28万亩，目前已完成9万亩。”据绵竹市农业农村局农机推广站站长曾伟介绍，全市现有拖拉机、收割机、插秧机等3000余台农业机具全力服务“双抢”工作，主要农作物农机化作业率达83.81%，不仅大大减轻了农民劳动强度，还有效促进了秸秆机械化还田和综合利用。

据悉，为了确保“双抢”工作有序开展，绵竹市农业农村局提早谋划，多措并举，及时组织专合社、家庭农场、种植大户等生产经营主体抢收、抢种，认真开展机收小麦、油菜和水稻机械直播等培训工作，全覆盖推广先进技术，有力提高了“双抢”的技术水平和示范带动能力。同时，组织近百名农技人员深入农业生产第一线开展技术指导和政策宣讲，并针对当前农业生产特点，做好小春作物主产区、大春播栽重点区的农机调配、水源保障、农资供应等事项，确保小春作物颗粒归仓、大春作物应播尽播。

“绵竹小春作物主要以小麦为主，目前全市小麦已进入抢收高峰期，预计5月底将完成全市‘双抢’工作。”绵竹市农业农村局提醒广大农户，要抢抓晴好天气，合理安排“双抢”工作，尽量做到成熟一块抢收一块，抢种一块，把农事往前赶，更有利大春丰收。



零散土地变身苗圃“宝地”

近年来，四川省泸州市龙马潭区以村集体经济为抓手，通过实行“党建+村集体+产业”等措施，将村民房前屋后的闲置土地打造成花木苗圃，通过栽种三角梅、蓝花楹等高经济价值花木，带动当地村民增收致富。

通讯员 杨尚威 摄

发出“英雄帖” 打出招引人才“组合拳” 未来5年德阳将投入10亿元人才经费、20亿元安居经费引才纳才

□本报记者 李鹏飞 文/图

“德阳向海内外发出诚挚邀约，欢迎天下英才、各界精英、广大青年来德创新创业，成为德阳城市的‘合伙人’，共赴一场‘相互成就、共创未来’的时代之约。”5月17日，四川德阳市实施“双十工程”集聚十万英才启动仪式暨人才政策发布会上，德阳市委书记、市委人才工作领导小组组长李文清向全世界发出德阳“英雄帖”。中国工程院院士、中国核动力研究设计院研究员于俊崇出席并致辞。

在本次发布会上，广纳贤才，德阳市打出了招引人才“组合拳”。不仅发布“引才策”，公布“招贤令”，搭建“聚才台”，还签约“联盟体”，公布“致敬榜”，兑现了“人才奖”，体现了德阳“聚才、育才、敬才、礼才”的最大诚意。

多家部门联合发布“引才策”，

德阳市委组织部、市教育局、市卫健委、市经信局分别发布人才集聚引育10条措施；同时，多个部门公布“招贤令”吸引人才，德阳市人民医院、德阳中学、东方汽轮机有限公司、四川英杰电气股份有限公司先后发布人才招引计划。

为更好地聚才优才，在发布会上，德阳市人才发展集团揭牌仪式举行。李文清、四川省委组织部二级巡视员王莉为德阳市人才发展集团揭牌。

发布会上还举行了“联盟体”签约仪式。5个校地战略合作项目、5个教育医疗战略合作项目集中签约，德阳市人才发展集团、四川省人才发展集团、成都市人力资源研究会、四川工程职业技术学院等10家单位组成人才发展集团合作联盟。

值得一提的是，德阳不仅引才

纳才，更在敬才礼才。现场不仅公布了“致敬榜”，颁发了国家级、省级、市级人才称号证书，还兑现了“人才奖”，发放了企业平台奖励、人才奖励补助和人才公寓钥匙。

“德阳是一座制造之城、文化之城、通达之城、生态之城。”李文清在致辞中表示，近年来，德阳全市人才规模稳步增长、人才结构持续优化、人才效能逐步释放。当前，德阳正全面贯彻落实省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”战略部署，围绕“重返前三”目标，深入实施“五大战略”，以昂扬姿态奋进德阳现代化建设新征程。建设现代化德阳呼唤人才，渴求人才，更成就人才。

李文清说，下一步，德阳将打造现代产业高地，大力发展“3+1”主导产业，做好产才融合大文章，让人才创新创业的舞台足够大。将打造区

域创新中心，加快建设中国装备科技城、德阳大学科技园，为各类人才迸发才智、创新创造厚植沃土。将打造最优服务环境，发布并执行各类

人才引育10条措施，未来5年投入10亿元人才经费、20亿元安居经费，努力让人才在德阳安身、安心、安家。



“当前，科技创新成为国际战略博弈的主战场，科技制高点争夺的背后是人才竞争。德阳为各类人才提供献智献策、施展才能的平台，体现了‘聚才、育才、敬才、礼才’的最大诚意。”于俊崇表示，希望德阳在持续为人才提供发挥光热、施展本领‘大平台’的同时，也让广大科技工作者领悟‘干惊天动地事，做隐姓埋名人’的‘两弹一星’崇高精神境界，激发他们‘爱国奉献、艰苦奋斗、协同攻关、求实创新’的奉献精神和工匠情怀，不断为国家科技创新和科技成果转化提供有效服务和强力支撑，‘真诚希望德阳以激发创新驱动内生动力为引领，在推动产才融合发展及服务国家重大需求中发挥‘重装之都’的更大作用、作出更大贡献、取得更大成就。’”